

Ερευνητικές δράσεις του ΕΛΓΟ «ΔΗΜΗΤΡΑ» για την αξιοποίηση του εθνικού μας «οινικού πλούτου»

ELGO 'DEMETER': Research activities for the exploitation of the Greek wine- wealth

Mallidis K., Nisiotou A., Athens Wine Institute, Hellenic Agricultural Organisation

"DEMETER", GR

Ελληνικός Γεωργικός Οργανισμός «ΔΗΜΗΤΡΑ», Ινστιτούτο Οίνου & Αμπέλου, Σ. Βενιζέλου 1, Λυκόβρυση, 141 23, Αττική

Περίληψη

Οι σύγχρονες τάσεις στον αμπελοοινικό τομέα, όπως αυτές υπαγορεύονται από τις διεθνείς εξελίξεις στους τομείς έρευνας & τεχνολογίας και στην παγκόσμια αγορά οίνου, διαμορφώνουν νέους στόχους και κατευθύνσεις σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Έτσι, η ΕΕ προχώρησε το 2008 στην αναδιάρθρωση της κοινής οργάνωσης αγοράς θέτοντας ως στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των παραγωγών, την ενδυνάμωση της φήμης των ευρωπαϊκών οίνων και την επανάκτηση του χαμένου μεριδίου αγοράς στην Ευρώπη και παγκοσμίως. Ταυτόχρονα, θεσπίζονται διεθνώς νέα κριτήρια σχετικά με την ασφάλεια και την ποιότητα των αμπελοοινικών προϊόντων. Στο πλαίσιο αυτό, το συγκριτικό πλεονέκτημα των ελληνικών κρασιών θα πρέπει να έγκειται κυρίως στην ποιοτική υπεροχή και στους ιδιαίτερους οργανοληπτικούς χαρακτήρες που συνδέονται με την περιοχή προέλευσης. Με τις παρούσες δράσεις τους, οι οποίες συγχρηματοδοτούνται από ανταγωνιστικά εθνικά και ευρωπαϊκά ερευνητικά προγράμματα, τα Ινστιτούτα Οίνου & Αμπέλου του ΕΛΓΟ θέτουν ως προτεραιότητα την ανάδειξη της εντοπιότητας και την αναβάθμιση της ποιότητας και της ασφάλειας των ελληνικών αμπελοοινικών προϊόντων. Για την επίτευξη των ανωτέρω στόχων, οι ερευνητικές δραστηριότητες οργανώνονται γύρω από τέσσερις βασικούς άξονες:

- Μελέτη και γενετική βελτίωση των γηγενών ποικιλιών αμπέλου-Δημιουργία νέων ποικιλιών
- Διερεύνηση του ποιοτικού δυναμικού σπάνιων, αρχέγονων ή νέων ποικιλιών
- Ανάπτυξη και βελτίωση της τεχνολογίας οινοποίησης, με χρήση της ενδογενούς μικροχλωρίδας και άλλων τεχνολογικών πρακτικών
- Ανάπτυξη αναλυτικών μεθόδων για τον έλεγχο της ποιότητας και ασφάλειας των αμπελοοινικών προϊόντων

Με τις παρούσες δράσεις ο ΕΛΓΟ αποσκοπεί στην βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και στην αειφορική ανάπτυξη του αμπελοοινικού τομέα της χώρας.